

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Лаптева Дмитрия Борисовича на тему «Акцессорные уголовно-правовые меры», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки

В диссертации Д.Б. Лаптева исследованы актуальные проблемы, связанные с законодательной регламентацией и применением норм одного из наиболее обсуждаемых институтов общей части УК РФ – института иных мер уголовно-правового характера.

На сегодняшний день перечень иных мер уголовно-правового характера представлен в разделе VI УК РФ судебным штрафом, конфискацией имущества и принудительными мерами медицинского характера. Подход законодателя к формированию перечня данных правовых средств справедливо вызывает много вопросов в правовой доктрине. В частности, сложно констатировать общность существенных признаков для мер, которые могут применяться как в отношении вменяемых лиц, так и лиц, не отвечающих требованиям субъекта преступления.

Не до конца проработаны взаимосвязанные вопросы юридической природы и системы иных мер уголовно-правового характера. В литературе встречаются позиции, согласно которым, к иным мерам уголовно-правового характера, помимо официально обозначенных, следует относить условное осуждение, отсрочку отбывания наказания, отсрочку отбывания наказания больным наркоманией, принудительные меры воспитательного воздействия.

Требуют научного анализа и законодательные новеллы. В частности, судебный штраф, назначаемый в рамках реализации института освобождения от уголовной ответственности, является распространённой мерой, содержание и механизм применения которой одновременно сближают её не только с другими видами иных мер уголовно-правового характера, но и с уголовным наказанием, что обуславливает сложный, комплексный характер вопросов для научного анализа.

Диссертация Д.Б. Лаптева способствует дальнейшему развитию научной основы для совершенствования положений уголовного законодательства об иных мерах уголовно-правового характера и практики применения соответствующих норм. При этом полученные соискателем результаты обладают высокой теоретической и практической значимостью, могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной деятельности, в учебном процессе при

формировании учебно-методического обеспечения и преподавании юридических дисциплин уголовно-правовой специализации.

Предложения, выводы и другие результаты диссертационного исследования Д.Б. Лаптева прошли необходимую апробацию и характеризуются научной новизной. В частности, отметим такие новые положения, развивающие теорию уголовного права как выводы автора, что установление в уголовном законе иных мер уголовно-правового характера обеспечивает дифференциацию принудительного сегмента уголовно-правового воздействия. Концептуально иные меры уголовно-правового характера имеют акцессорный характер по отношению к мерам, применяемым в рамках уголовной ответственности. Рассматриваемые меры в структуре уголовно-правового воздействия выполняют роль вспомогательных, дополняют арсенал средств принудительно – порицательной направленности особым типом реакции на общественно опасное поведение, обеспеченным силой государственного принуждения, но при этом не содержащим порицания лица от имени государства (с. 21 автореферата).

Результаты диссертационного исследования Д.Б. Лаптева получены на основе изучения значительного объёма нормативного, теоретического и эмпирического материала. Автореферат отражает основные итоги данной работы, позволяет сделать выводы о содержании диссертации Д.Б. Лаптева.

Наряду с отмеченными положительными чертами диссертации Д.Б. Лаптева, в качестве частного замечания обратим внимание на то, что положение 3, вынесенное автором на защиту, на наш взгляд, нуждается в дополнительных пояснениях. Так, соискатель делает вывод, что вариативными являются меры реального либо потенциального государственного принуждения, исключающие реализацию уголовной ответственности, и применяемые в связи с совершением общественно опасного деяния. При этом, с точки зрения диссертанта, к вариативным уголовно-правовым мерам относятся: принудительные меры медицинского характера, реализуемые в стационарных условиях, судебный штраф, принудительные меры воспитательного воздействия, реализуемые при освобождении от уголовной ответственности, помещение несовершеннолетних, не подлежащих уголовной ответственности, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа (с. 13 автореферата).

Однако, как представляется, категория «вариативные меры» в контексте данного исследования может охватывать и другие меры, исключающие реализацию

уголовной ответственности. В частности, освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба (ст. 76.1 УК РФ) возможно исключительно при условии возмещения ущерба виновным в совершении преступления, что, вероятно, может быть охарактеризовано как «потенциальное принуждение» - признак вариативной меры (с позиции диссертанта). В этой связи не вполне аргументированным выглядит построение диссертантом круга вариативных мер.

Подчеркнём, что это замечание носит дискуссионный характер и не отражается на нашем мнении о том, что диссертация Д.Б. Лаптева является завершённой научной квалификационной работой, в которой содержится совокупность разработанных теоретических положений об иных мерах уголовно-правового характера, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Диссертационное исследование Д.Б. Лаптева на тему «Акцессорные уголовно-правовые меры» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор данного исследования – Лаптев Дмитрий Борисович - заслуживает присуждения ему искомой учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки (юридические науки).

Доктор юридических наук,
Профессор
«20» января 2024 г.



Векленко Василий Владимирович

Отзыв подготовлен доктором юридических наук (специальность 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором Векленко Василием Владимировичем, профессором кафедры уголовного права Санкт-Петербургского государственного университета.

Почтовый адрес: 199106, Санкт-Петербург, 22-я линия Васильевского острова, 7
Тел.: +79817471733; E-mail: veklenkovv@yandex.ru

Личную подпись Векленко Василия Владимировича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



И.В. Гладкая

24.01.2024